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Zadanie 87 — “Wiazka
zadan U-977” omowienie

Zadanie 87 o nazwie "Wiagzka zadan U-977" ze zbioru zadan maturalnych z informatyki
dostepnego na stronie code.kopernik-leszno.eu jest symulacjq oparta o historie przedstawiong w
zadaniu, ktora to ze wzgledu na jej dlugosc nie bedzie dostownie przytaczania w tejze pracy. Zaleca sie
wiec przeczytanie tresci zadania i polecen przed przystapieniem do dalszego zaznajamiania sie z ta
praca. Aby znalez¢ zadanie nalezy na stronie code.kopernik-leszno.eu wyszuka¢ po frazie 87, wtedy to

ukaze sie artykul zawierajacy zadanie.

Proponowanym roztozeniem kolumn w podanym zadaniu sq te zawierajace kolejno numer dnia,
date, ilos¢ godzin pracy silnika spalinowego danego dnia (wynika z polecenia), ilo$¢ godzin pracy
silnika elektrycznego danego dnia (wynika z polecenia), Srednig predkos¢ silnika elektrycznego
(wynika z polecenia), Srednig predkosc silnika spalinowego (wynika z polecenia), dystans dzienny
przebyty za pomocq silnika elektrycznego (iloczyn czasu i predkoSci na tymze silniku), dystans
dzienny przebyty za pomoca silnika spalinowego (iloczyn czasu i predkosci na tymze silniku) oraz
catkowity przebyty dystans danego dnia (suma dystansu przebytego na silniku spalinowym i
elektrycznym). W zaleznosci od zadania mogg zosta¢ dodane kolejne kolumny, co bedzie zauwazone
w opisie rozwigzania. Kolumny do zadan od 1. do 3. wraz z czeSciag danych przedstawia grafika
ponizej. W tychze zadaniach wartosci dla godzin pracy silnika spalinowego i elektrycznego w dniach
od 1 do 72 beda wynosity kolejno 4 i 20, 73. dnia po 0, od 74 do 106 dnia wartos¢ dla silnika
spalinowego bedzie wynosita 11, a dla elektrycznego 0, a 107 dnia statek przeplynie 9 godzin na

silniku spalinowym. Wartosci te wynikajg z polecenia.
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Zadanie 87 — “Wiazka
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(B Dzieri Data h. spal. h. elek. v. elek. v.spal. dyst. Elek. dyst. Spal  dyst. Dzie.

2 1 1945-05-03 00:00 4 20 4 10' 80 40 120
3 2 1945-05-04 00:00 4 20 3,96 9,9; 79,2 39,6 118,8
4 3 1945-05-05 00:00 4 20 3,9204 9,801: 78,408 39,204 117,612
5 4 1945-05-06 00:00 4 20 3,881196 9,70299! 77,62392 38,81196 116,43588
6 5 1945-05-07 00:00 4 20 3,84238404 9,6059601i 76,8476808 38,4238404 115,2715212
7 6 1945-05-08 00:00 4 20/ 3,8039602 9,509900499: 76,07920399 38,039602 114,118806
8 7 1945-05-09 00:00 4 20| 3,765920598 9,41480149401: 75,31841195 37,65920598 112,9776179
9 8 1945-05-10 00:00 4 20 3,728261392 9,32065347907' 74,56522783 37,28261392 111,8478417
10 9 1945-05-11 00:00 4 20| 3,690978778 9,227446944279; 73,81957555 36,90978778 110,7293633
1 10/ 1945-05-12 00:00 4 20 3,65406899 9,135172474836: 73,0813798 36,5406899 109,6220697
12 11 1945-05-13 00:00 4 20 3,6175283 9,043820750088' 72,350566 36,175283 108,525849
13 12 1945-05-14 00:00 4 20| 3,581353017 8,953382542587; 71,62706034 35,81353017 107,4405905
14 13 1945-05-15 00:00 4 20| 3,545539487 8,863848717161: 70,91078974 35,45539487 106,3661846
15 14 1945-05-16 00:00 4 20 3,510084092 8,77521022999' 70,20168184 35,10084092 105,3025228
16 15 1945-05-17 00:00 4 20 3,474983251 8,687458127695 69,49966502 34,74983251 104,2494975
17 16/ 1945-05-18 00:00 4 20 3,440233419 8,600583546413: 68,80466837 34,40233419 103,2070026

Zdjecie nr 1
Przedstawia kolumny do zadan od 1. do 3. wraz z czescia danych

Zadanie pierwsze polegato na podaniu dnia w ktérym to predko$¢ rejsu w zanurzeniu (silnik
elektryczny) po raz pierwszy wyniosta ponizej 3 weztow. Aby znalez¢ odpowiedz na to pytanie
nalezalo w wierszu odpowiedzialnym za pierwszy dzien wpisa¢ wartos¢ 4 po czym dla komorki
ponizej wpisa¢ wyrazenie: "=numer_komorki_powyzej * 0,99" co odpowiada 99% predkosci
poprzedniego dnia, po czym przeciggnac i zastosowac wzér dla catej kolumny. Nastepnie recznie

nalezato znalez¢ pierwszq warto$¢ mniejszq od 3 - przypadata ona na 1. czerwca 1945 r.

Zadanie drugie polega na podaniu drogi (w milach morskich i zaokragleniu do jednego miejsca
po przecinku), jaka na podanej w zadaniu trasie przeby! okret. Aby tego dokonac nalezy zsumowac i
zaokragli¢ wszystkie warto$ci znajdujace sie w kolumnie zawierajacej catkowity dystans przebyty
kazdego dnia. W tym celu nalezy w komorce wpisa¢ wyrazenie:
"=ROUND(SUM(numer_komorki_z_pierwszg_wartoscig:numer_komorki_z_ostatnig_wartoscia);1)".
Zagniezdzenie funkcji SUM - zwracajacej sume komorek z danego przedziatu z funkcja ROUND -
zaokraglajaca te warto$¢ i zawierajaca jako drugi argument ilos¢ miejsc po przecinku do ktérych arkusz

ma zaokraglac¢ przedstawia to ponizsza grafika.
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=ROUND(SUM(12:1108):1)

Zdjecie nr 2
Przedstawia zagniezdzenie funkcji i rozwigzanie zadania drugiego

Zadanie trzecie polega na sporzadzeniu wykresu przedstawiajacego droge przebyta przez okret
kazdego dnia. W celu jego stworzenia zaznaczamy kolumne zawierajacq catkowity dystans przebyty
danego dnia, po czym za pomoca funkcji wstaw tworzymy wykres. Przykladowy wykres ukazany

zostat na ponizszej ilustracji.
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Zdjecie nr 3
Przedstawia wykres do zadania trzeciego

Zadanie czwarte polegalo na obliczeniu ktérego dnia skonczylby sie rejs, gdyby od 74 dnia
ilos¢ godzin przebytych na silniku elektrycznym i spalinowym wynosita kolejno 20 i 4 godziny. W tym
celu nalezy skopiowac¢ arkusz uzyty do zadan od 1. do 3. i od dnia 74 do 106 zmieni¢ wartoSci dla
godzin przebytych danym silnikiem. Nastepnie nalezy dodac¢ kolumne zawierajaca sumaryczng dugosc
przebyta do danego dnia. Mozna to wykona¢ za pomoca przypisania do pierwszej komorki tej wartosci
(dzien pierwszy) wartosci z dystansu dziennego, a nastepnie dla kolejnych dni pobra¢ wartos¢ dla dnia
poprzedniego i doda¢ dystans przebyty danego dnia. Poczatkowe wartosci winny wynosic tyle ile
przedstawia grafika. Nastepnie nalezy znaleZ¢ w tejze kolumnie dzien w ktérym przekroczona zostanie

odlegtos¢ przebyta przez okret w zadaniu drugim. Odpowiedzig na podane zadanie jest 14-08-1945.

dyst. Dzie. Suma do danego dnia
) 120 120
118,8 238,8
117,612 356,412
472,84788

I
=
D
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o0

Zdjecie nr 4

Predstawia kolumny z suma odleglosci do danego dnia i dystansem dziennym
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Zadanie pigte wprowadza kilka zmian co do obliczania kolejnych wartosci wierszy dla kolumn.
Nalezy wiec skopiowac arkusz uzyty do zadan od 1. do 3. i dokona¢ w nim kilka zmian. Po pierwsze
poczatkowe wartosci Predkosci dla silnikow spalinowego i elektrycznego nalezy przemnozyC przez
0,9. Nalezy zmieni¢ takze mnoznik zuzycia silnikow (reprezentowany poprzez zmiane Sredniej
predkosci danych silnikow) z 0,99 na 0,997. Ponadto nalezy zmieni¢ wartosci godzin przebytych na
okreslonych silnikach danego dnia. Aby dostosowac rozwigzanie do polecenia zadania pigtego nalezy
w catej kolumnie odpowiedzialnej za ilos¢ godzin przebytych na silnikach spalinowych umiescic¢
wartos¢ 4, natomiast w przypadku silnika elektrycznego w kolumnie nalezy zastosowac instrukcje
warunkowa przedstawiong na ilustracji (z odpowiadajagcym danemu wierszowi numerem komorki w
kolumnie A, pomijajac przy tym pierwszq niedziele, tj. zaczynajac po 4 dniu, a w pola przed 5 dniem
wpisujac 20). Jako, ze czwartym dniem jest niedziela, wiedzac ze tydzien ma 7 dni mozemy obliczy¢
reszte z dzielenia numeru dnia przez 7 i wywnioskowal, czy dany dzien jest niedziela, aby
odpowiednio dopasowac liczbe godzin pracy silnikow elektrycznych. Nastepnie analogicznie do
zadania drugiego nalezy zsumowac i zaokragli¢ dystanse dzienne, aby otrzymac¢ koncowy wynik,

wynoszacy 9811,7.

=IF(MOD(A12; 7) = 4; 18; 20)

Zdjecie nr 5

Przedstawia instrukcje warunkowa
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CzeScia omoOwienia zadania bylo przeprowadzenie testu z zakresu prezentacji rozwigzania

zadania. Ponizsze zdjecia przedstawiaja 10 kolejnych pytan, wyniki testu oraz najtrudniejsze pytania.

-
Dlaczego data w LibreOffice Calc w niektérych przypadkach zastepowana jest przez '###'? m

Data
ittt o)
o odpowiedzi

A RODO & Typ danych date nie posiada reprezentacji w postaci tekstu

° f#zttrﬁac;lz‘lnacza btad w kodowaniu, ze wzgleduina uzycie ztego B Kolumna jest za waska

Zdjecie nr 6

Przedstawia pierwsze pytanie (zielona odpowiedz)
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- Co zrobi podane polecenie? m

=MOD(A2:A%0) (0]
odpowiedzi

Zwroci reszte z dzielenia zawartosci komoérki A2 przez zawartosé
komérki A4

® Obliczy mediane wartosci z wierszy od 2 do 40z kolumny A

4 Obliczy mode wartosci z wierszy od 2/do 40 z kolumny A - izvr:‘oc;:rlkrie;ff? z dzielenia zawartosci komorki A2 przez zawartosc

Zdjecie nr 7

Przedstawia drugie pytanie (niebieska odpowiedz)

- Za pomoca ktorej funkgji zaokraglimy liczbe w LibreOffice Calc? m

0

odpowiedzi

T O

Zdjecie nr 8

Przedstawia trzecie pytanie (zielona odpowiedz)
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- Co wydarzyto sie 14 lipca 1945? m

0

odpowiedzi

A Okrety amerykanskie po raz pierwszy ostrzelaty gtéwne wyspy - Zatoga U-997 postanowita zatrzymac sie na 24-godzinny
Japonii odpoczynek

@® Martti Miettunen zostat premierem Finlandii ] Zeljogel U277 [pesieiionile AeaineE sl e 24-geenny
odpoczynek

Zdjecie nr 9

Przedstawia czwarte pytanie (zielona lub czerwona odpowiedz)
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Zadanie 87 — “Wiazka
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= Czy dane wyrazenie jest poprawne w LibreOffice Calc? m

=IF(MOD(A54, 7) = 4, 18, 20) o)

odpowiedzi

Zdjecie nr 10

Przedstawia piate pytanie (czerwona odpowiedz)

> Z jakiego rozszerzenia hazwy pliku korzysta LibreOffice Calc m

o

odpowiedzi

Zdjecie nr 11

Przedstawia szoste pytanie (czerwona odpowiedz)
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; Co robi podany warunek? m

=IF(MOD(A68; 7) = 4: 18: 20) (0)
odpowiedzi

Ustawia wartos¢ komérki na 18 gdy wartosé komorki A68 * Ustawia wartos¢ komérki na 18 gdy wartosé komorki A68
mod 7 = 4 mod 7 != 4

Ustawia wartosc komorki'na 20 gdy wartosc komorki A68 Ustawia wartosé komérki na 20 gdy wartosé komorki A68

® odi7i= 4 mod 7 I= 4

Zdjecie nr 12

Przedstawia siodme pytanie (czerwona lub zielona odpowiedz)

- Czy LibreOffice Calc zezwala na zagniezdzanie funkgji? m

0

odpowiedzi

€ Prawda A Faisz

Zdjecie nr 13

Przedstawia 6sme pytanie (niebieska odpowiedz)
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r

1
W jakiej zakidace nalezy szukac opcji tworzenia wykresu w LibreOffice Calc? m

0

odpowiedzi

A Narzedzia & Edytuj

® Wstaw

Zdjecie nr 14

Przedstawia dziewigte pytanie (z6lta odpowiedz)

r
o

Jakiego polecenia nalezy uzy¢ aby policzy¢ sume wartosci w komérkach od 1do 9 w kolumnie A?

o

odpowiedzi

A =SUM(A1,A9) & =SUM(AT;A9)

@ -SUM(AT:A9) B =SUM(AL:9)

Zdjecie nr 15

Przedstawia dziesigte pytanie (zZ6lta odpowiedz)
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Nazwa uzytkownika v Ranking v Prawidtowe odpowiedzi v

:( to Pawet 1 ( > 90%
e

B] 2 80%

H( 3 O 60%

Pytanie v
4 Co wydarzyto sie 14 lipca 1945?
6 Zjakiego rozszerzenia nazwy pliku korzysta LibreOffice Calc

10 Jakiego polecenia nalezy uzy¢ aby policzy¢ sume wartosci w komérkach od 1do 9 w k...

Zrodla:

Bez odpowiedzi v

Ostateczny wynik v
7 609
6 064

4863

Zdjecie nr 16

Przedstawia wyniki testu

Typ v

Quiz

Quiz

Quiz

Poprawne/niepoprawne v

Q 5%
Q s
Q 3%

Zdjecie nr 17

Przedstawia trudne pytania

1. Informacje ze strony http://code.kopernik-leszno.pl/data/files/376/87.pdf

pobrano dnia 9.05.2022

Spis zdjec, rysunkow, tabel i wykresow:

1. Zdjecie przedstawiajace kolumny do zadan od 1. do 3. wraz z czeScia danych

Zdjecie wlasne
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2. Zdjecie przedstawiajace zagniezdzenie funkcji i rozwigzanie zadania drugiego
Zdjecie wilasne

3. Zdjecie przedstawiajgce wykres do zadania trzeciego
Zdjecie wlasne

4. Zdjecie przedstawiajace kolumny z sumg odlegtosci do danego dnia i dystansem dziennym
Zdjecie wlasne

5. Zdjecie przedstawiajace instrukcje warunkowa
Zdjecie wlasne

6. Zdjecie przedstawiajace pierwsze pytanie (zielona odpowiedz)
Zdjecie wlasne

7. Zdjecie przedstawiajace drugie pytanie (niebieska odpowiedz)
Zdjecie wilasne

8. Zdjecie przedstawiajace trzecie pytanie (zielona odpowiedz)
Zdjecie wlasne

9. Zdjecie przedstawiajgce czwarte pytanie (zielona lub czerwona odpowiedz)
Zdjecie wlasne

10. Zdjecie przedstawiajace piate pytanie (czerwona odpowiedz)
Zdjecie wlasne

11. Zdjecie przedstawiajace szoste pytanie (czerwona odpowiedz)
Zdjecie wlasne

12. Zdjecie przedstawiajace siodme pytanie (czerwona lub zielona odpowiedz)
Zdjecie wlasne
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13. Zdjecie przedstawiajace 6sme pytanie (niebieska odpowiedz)
Zdjecie wilasne

14. Zdjecie przedstawiajace dziewigte pytanie (z6tta odpowiedz)
Zdjecie wlasne

15. Zdjecie przedstawiajgce dziesigte pytanie (z6ta odpowiedz)
Zdjecie wlasne

16. Zdjecie przedstawiajace wyniki testu
Zdjecie wlasne

17. Zdjecie przedstawiajace trudne pytania

Zdjecie wlasne

Strona 15/15
Kod delta 376



